

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецовой Юлии Александровны на тему «Условие о качестве в гражданско-правовых договорах», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Актуальность диссертационного исследования Кузнецовой Юлии Александровны не вызывает сомнений. Интерес к проблеме обеспечения качества остается актуальным, ведь от качества, как совокупности свойств и характеристик продукции или услуги, зависит способность удовлетворять обусловленные или предполагаемые потребности. При этом, как справедливо указывает автор, условие о качестве товара не относится к существенным условиям договора. При отсутствии в договоре условия о качестве применяется правило, предусмотренное п. 2 ст. 469 ГК РФ. В то же время следует учитывать, что отсутствие в торговых договорах условия о качестве товара может привести к негативным для покупателя последствиям, связанным с невозможностью использования не подходящего по своим характеристикам товара.

Автор акцентирует внимание на решающей роли договора в деле улучшения качества продукции. Это обусловлено возможностью включения в договор условия о передаче товара повышенного, по сравнению с требованиями стандарта, качества.

Вызывают интерес рассуждения автора о качестве объектов, в которых зафиксированы результаты интеллектуальной собственности. Автор приходит к выводу, что договор приобретения экземпляра произведения независимо от формы распространения должен быть квалифицирован как договор купли-продажи экземпляра этого произведения. Так как объектом договора выступает не исключительное право, а именно экземпляр, на котором закреплена информация, как вещь (в данном случае цель приобретателя заключается в получении в собственность вещи).

Актуальность темы обусловлена не только нерешенными в доктрине проблемами, но и значительными изменениями в законодательстве. Безусловно, анализу подлежат проблемы стандартизации в данной сфере, поскольку они позволяют выработать правовые критерии качества товаров (работ, услуг). Таким образом, исследование в данной проблематике актуально.

Полагаю, что поставленные автором цель и задачи диссертационного исследования в целом достигнуты. Диссертация содержит выводы, имеющие признаки научной новизны, которая в первую очередь заключается в том, что автору удалось выработать комплексную совокупность теоретических положений, объясняющих сущность качества как свойства объектов обязательства

и особенности реализации соответствующего договорного условия. Диссертационная работа имеет практическую и теоретическую значимость.

Вместе с тем, в работе имеются спорные выводы. Как отмечалось, критерии качества не применимы к объектам интеллектуальной собственности. Подтверждением тому служит содержание нормы п. 1 ст. 1259 ГК РФ, в которой прямо указано, что объектами авторских прав являются произведения науки, литературы и искусства независимо от достоинств и назначения. Хотя стороны договора авторского заказа (ст. 1288 ГК РФ) могут закрепить параметры создаваемого произведения, которые в первую очередь будут касаться его формы и стилистики, но не всех нюансов содержания. Риск того, что исключительное право на произведение не даст положительного экономического результата лежит на заказчике.

При этом, в положении 8 автор распространяет критерии качества на объекты интеллектуальной собственности, обосновывая возможность предъявления приобретателем экземпляра программы для ЭВМ или базы данных требований к качеству этого экземпляра. Считаю, что этот вывод требует уточнения и большего обоснования.

Однако указанные замечания носят дискуссионный характер. Диссертация Кузнецовой Юлии Александровны на тему «Условие о качестве в гражданско-правовых договорах» отвечает установленным требованиям, предъявляемым ч. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, она в полной мере соответствует предмету специальности 12.00.03 (гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Кузнецова Юлия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 (гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Директор ГБУ г. Москвы  
«Московский исследовательский центр»,  
доктор юридических наук

06.05.2015



А.М. Черенков

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, директором Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Московский исследовательский центр» Черенковым Александром Михайловичем, 105120 г. Москва, ул. Нижняя Сыромятницкая, д. 5, стр. 3, телефон: 8(495)917-42-78; e-mail: post@m-i-c.org.

Нормы директора ГБУ г. Москвы  
А.М. Черенкова заверяю настоящим  
Михаил Черенков

